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）征税 征税是指海关根据国家的有关政策、法规对进出口货

物征收关税及进口环节的税费（海关代征税）。 1．税则归

类：税则归类就是将出口货物按照《海关进出口税则》的归

类总规则归入适当的税则编号，以确定其适用的税率。 2．

税率的运用：关税、进口环节税（增值税、消费税、船泊吨

税） （１）关税税率 《海关进出口税则》中的关税进口税率

有普通税率和优惠税率两栏。出口税率只有一种。根据《进

出口关税条例》第六条规定，对原产于与中华人民共和国未

订有关税互惠协议的国家或者地区的进口货物，按照普通税

率征税，对原产于与中华人民共和国订有关税互惠协议的国

家或地区的进口货物，按照优惠税率征税。对原产于对我国

出口货物征收歧视性关税或者给予其他歧视性待遇的国家或

者地区的进口货物，可以征收特别关税。 （２）进口环节税

税率 目前，海关在进口环节代国家其他部门征收的进口环节

税有增值税、消费税和船舶吨税。 增值税率有两种，进口货

物除粮食、食用植物油、自来水、暖气、冷气、热水、煤气

、石油液化气、沼气、居民用煤炭制品、图书、报纸、杂志

、饲料、化肥、农药、农机、农膜和国务院规定的其他货物

的税率为１３％以外，其余的货物的税率均为１７％。出口

货物税率为零。但是，国务院另有规定的除外。 消费税按不

同商品设置不同税目税率。我国目前仅限于对烟、酒等１１

类消费品征收消费税，其中税率最低为３％，最高为４５％



。 船舶吨税是对进出我国港口的外国籍船舶征收的一种使用

税。我国船舶吨税有一般吨税的优惠吨税两栏税率，其税率

是以吨位数规定的定额税率，按船舶的净吨位大小进行计征

。 3． 完税价格的审定 完税价格是指海关按照《海关法》和

《进出口关税条例》的有关规定，凭以计算应征关税的进出

口货物的价格。 进口货物以海关审定的成交价格为基础的到

岸价格为完税价格。 出口货物以海关审定的货物售予境外的

离岸价格，扣除出口税后作为完税价格。离岸价格不能确定

的，由海关估定。 4． 税费的计算 （１）关税 进口关税＝完

税价格＊完税税率 出口关税＝完税价格＊出口税率 （２）增

值税 进口增值税＝（关税完税价格＋关税税额＋消费税额）

＊增值税率 （３）进口消费税 从价消费税额＝（关税价格＋

关税）／（１－消费税税率）＊消费税率 从量消费税额＝应

税消费品数量＊消费税单位税额 完税价格计算到元为止，元

以下四舍五入，税费额计算到分为止，分以下四舍五入。 税

、费额的起征点均在人民币１０元。人民币１０元以下的免

征。 5．原产地规则： 指的是确定进出口产品或制造国家（

或地区）的标准与方法。进口产品的原产地或制造地将该产

品适用哪种关税税率。 6．税费的缴纳： （１）缴纳期限 对

经海关审定应征关税、增值税、消费税和监管手续费、船舶

吨税的货物或船舶。纳税义务人应当在海关填发税费款缴纳

证的次日起七日内（星期六、星期日和法定节日除外），向

指定银行缴纳税费款。 （２）汇率 进出口货物如果是外币计

算成交的，由海关按照填发税款缴纳证之日国家外汇管理公

布的《人民币外汇牌价表》未列入的外币，按照国家外汇管

理部门确定的外汇率折合人民币。 （３）滞纳金 滞纳金额＝



（关税额＋增值税、消费税应税额）＊滞纳天数＊１‰ （４

）上海海关税费缴纳程序： 按照关税条例对进出口货物关税

缴纳的有关规定，进出口货物的收发货人或者其代理人，应

当在海关填发税款缴纳证的次日起7日内（法定节假日除外）

，向指定银行缴纳税款。 A、税款缴纳证的填发 税款缴纳证

一式六联，由海关填发，一至五联经加盖“中华人民共和国x

x海关单证专用章”后，交缴款单位送其开户银行将应缴税款

划缴金库。第六联（存根联）由填发海关保存备查。 B、滞

纳金的缴纳 纳税业务人如不能按海关规定的缴款期限缴纳税

款的，应按日加收欠缴税款1%的滞纳金，滞纳金的起征点是

人民币10元。 C、 进出口货物的收发货人或者其代理人申请

退税，应向原征税海关的征税部门提出申请，并交验下列单

证： 1、《退税申请书》两份； 2、银行签章的原货物税款缴

纳书； 3、其他必要的单证。 100Test 下载频道开通，各类考

试题目直接下载。详细请访问 www.100test.com 


